
	教学设计方案

	题目
	丑小鸭
	年级学科
	二年语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	林小玲
	工作单位
	潮安区龙湖镇三英小学

	教学目标
	1、正确、流利、有感情地朗读课文，积累好词好句。    

2、读懂课文内容，了解丑小鸭的经历，并从中受到启发。 

3、以读为主，读出自己的感受，读出自己对文章的感悟，与丑小鸭同喜同悲。 

4、懂得要善待他人，尊重他人，同时正确地认识自己，提高抗挫折能力。

	教学重难点
关键
	1、正确、流利、有感情地朗读课文，积累好词好句。 

2、读懂课文内容，了解丑小鸭的经历。

3、透过故事内容，领悟童话的教育意义。

	教学方法
	讲授课


	运用的

信息技术工具
	硬件：电脑、投影仪
软件：多媒体课件

	教学设计思路
	根据《语文课程标准》指出：“阅读教学是学生、教师、文本之间对话的过程。”于是，我以“整合文本，走进文本，凸显生本对话”为目标，对教学作了大胆的设计，在学习语言，感悟形象，品味人生三位一体中，努力探寻“工具性”与“人文性”的视界融合。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、情境导入，引入主题。
（5分钟）
	1、课件显示平静湖面上的一条小船，突然泛起了波浪。
师：同学们，我们就像是湖面上的小船，人的一生不可能总是风平浪静，会遇到各种各样的挫折，遇到挫折时我们应当勇于面对，克服困难，今天，我们来认识一只坚强勇敢的丑小鸭，看他面对挫折时是如何做的。
2、齐读课题。
	观看动画，感受情景。
	课件显示平静湖面上的一条小船，突然泛起了波浪。利用生动、形象的动画，从而激发学生的学习兴趣

	二、复习词语，初悟文情。
（6分钟）
	1、课件出示生字词语，大声朗读。 

师：同学们，在我们学习的过程中，也会遇到各种各样的困难，比如课文中的生字和词语，让我们来一起克服它们吧。 

2、开火车读。

3、默读课文，完成练习。
	大声齐读、开为车读、动手完成练习。
	课件出示课文的生字词语。

让学生整体感知课文的主要内。

	三、感知课文，披文入情。
（20分钟）
	（一）学习第一、二自然段 

  课件出示小鸭出壳的画面，配上轻音乐，教师根据画面内容引读课文。 

  瞧，鸭妈妈正在孵小鸭，一只只小鸭子都从蛋壳里钻出来了。怎么就剩下一个特别大的蛋呢？过了好几天，这个蛋才慢慢裂开，一个小家伙从里面钻出来了，咦，怎么这个样子？他的毛＿＿＿，嘴巴＿＿，身子＿＿，难怪大家叫他＿＿＿。
（二）学习第三段：  

家，对于我们来说就是幸福，就是温暖，然而，这只小鸭子因为模样丑来到世界上，在家里过得会怎样呢？请自由读课文第3自然段。 

1．出示插图：图上画的都有谁？它们在干什么？丑小鸭为什么会挨欺负呢？为什么大家都不喜欢它？   

2、我们生活中也曾遇到过挫折，受到过父母的责备和不理解。我们是否也应像丑小鸭这样离家出走呢？  

(在家里，丑小鸭孤独极了，谁都欺负他，讨厌他。他再也忍不住了，他终于离开了家。然而，离开家的丑小鸭都遭遇了哪些事呢？)

（三）学习4——6段 

静静地默读课文4-6自然段。找找丑小鸭离开家都遭遇了哪些事？认真地找一找，画一画。开始吧！ 

1、课件出示：丑小鸭来到树林里，小鸟讥笑它，猎狗追赶它。 理解什么是“讥笑”？

2、课件出示：它白天只好躲起来，到了晚上才敢出来找吃的。 

理解“只好”。（读出无奈的语气） 

从这里你又感受这又是一只怎样的小鸭子？ 生：（勇敢坚强） 

动笔完成练习

（丑小鸭穿过树林，来到了哪呢？）

3、课件出示：秋天到了，树叶黄了，丑小鸭来到湖边的芦苇里，悄悄地过日子。理解悄悄地，进一步感受可鸭子的可怜。

师：离开了树林，丑小鸭又到了哪？ 

4、出示：天越来越冷，湖面结了厚厚的冰。丑小鸭趴在冰上冻僵了。幸亏一位农夫看见了，把他带回家。 

面对丑小鸭这种种的不幸遭遇，你感受到了什么？一句话，丑小鸭真是太不幸，它太可怜了。现在让我们用心去感受，用朗读来表达，再一次感受丑小鸭它那份可怜与孤单好吗？（配乐）
	学生找出描述丑小鸭样子的句子。指名读。
小组互相交流，学生根据情景回答，联系实际谈感受。

齐读——指名读——齐读
自读课文，找出丑小鸭离开家都遭遇了哪些事？

小组读——男女生读

动手完成练习
自读——男生读——女生读


	课件出示小鸭出壳的画面，配上轻音乐。一开始指导孩子找出介绍丑小鸭样子的句子，目的是引导学生明白丑小鸭名字的由来。

课件出示课文中第二幅插图。从“欺负”这一中心词入手，围绕中心句，自然无痕地进行了组句成段地训练，这是其一。其二，引导学生转换角色，体验丑小鸭的心情，促使学生不仅体会到丑小鸭的“孤单、委屈、伤心”，而且通过声情并茂的朗读把其溢于言表，唤起了内心的情感。
课件出示课文第三幅插图。抓住丑小鸭在树林里的遭遇、心情，尤其是引导学生想象可能发生的危险，师生互动对话，层层深入地体验了角色的内心世界。
课件出示课文第四幅插图，感觉天气越来越冷，进一步感觉鸭子的可怜。
通过配乐，再次让学生感受丑小鸭的可怜。



	四、朗读想象，体验“惊喜。
（6分钟）
	多可怜的丑小鸭，自从他来到这个世界上就受尽了欺负，历经了磨难，但是尽管如此，他仍然一心一意地热爱生活，仍然没有忘记对美丽的羡慕与向往。当他看见一群天鹅从空中飞过，他是怎样的一种表情？在文中找到这个词。（又惊奇又羡慕）

1、丑小鸭的愿望实现了吗?变成了什么？ （天鹅） 

2、朗读第七段？请从文中画出描写天鹅外貌的句子。读一读。 

师：丑小鸭就是因为他长得又大又丑，所以来到这个世界之后受尽了欺负，那么可怜那么孤单，可是为了心中的那份理想一直在坚持、勇敢地寻找，最后他终于克服重重困难变成了一只？（洁白美丽的天鹅） 

3、此时此刻，丑小鸭发现自己就是梦寐以求的天鹅时，会是什么样的心情？ （高兴）朗读出高兴、兴奋的语气。
	小组讨论，找出句子。

有感情地朗读
	出示天空飞过一群美丽的天鹅。利用音乐和画面创设了撩人心扉的动人情境，利用反差，进行对比，同时融“又 惊奇又羡慕”等词语的感悟、朗读于一体，进一步拨动学生内心的“情弦”，使学生进一步走进角色的内心世。


	五、总结课文，领悟寓意
（2分钟）
	1、在我们的生活中何尝不会遇到类似的挫折呢，出示生活中的事例，说一说遇到这些事情你会怎样做？（坚持 不放弃  积极向上）

2、最后，让我们齐读一遍课文，再一次走进丑小鸭的内心世界。
	学生欣赏课件
	课件显示丑小鸭从被欺负、到离家出走、最后变成一只美丽的天鹅的过程，配乐。让学生再一次走进丑小鸭的内心世界。

	六、布置作业。
（1分钟）
	1、丑小鸭变成白天鹅后，又会发生哪些精彩的故事呢？试着写一写。
2、 把丑小鸭的故事讲给爸爸妈妈听。
	
	

	板书设计

	丑小鸭                           白天鹅

丑陋                           最美 年轻 好看

挨啄 被排挤 被讪笑            受到称赞   欢迎

失望 胆怯  孤单可怜           幸福     快乐
[坚持  不放弃]





